

科技护粮仓 产销对接忙

全国多地秋粮收购一线见闻



10月15日,辽宁省朝阳市科尔沁左翼中旗腰林毛都镇收粮站的工人在整理烘干的玉米堆。

新华社发

创新服务方式 服务农民卖粮

“如今卖粮服务好,我们坐在家里动动手指就可以预约卖粮,省时省钱省力。”江西省余干县禁山村种粮大户邱永安一边在手机上点开“惠三农”App一边对记者说,只见App上显示出预约卖粮、排队动态、结算公示等多个实用功能。粮农不仅能通过App查看最近的粮库收购点,预约成功后还可查询预约时间以及排队情况,方便农民合理安排装车送粮时间。

邱永安今年种植了2000多亩水稻。他说,通过App两三个小时就能完成“点单卖粮”,不再像以前要等待两三天,十分方便。

中储粮南昌直属库有限公司余干分公司经理刘军说,“惠三农”App是中储粮联合“天翼云”共同打造的在线售粮预约平台,农户可享受在线预约服务,摆脱起大早、排长队卖粮的困扰,节省时间、精力和成本。

“惠三农”App也受到了湖南益阳市种粮大户方立兵的喜爱。“我今年的中稻已经交了700多吨了,用预约交粮的方式,粗算下来节约了1万多块钱。”方立兵说。

“我种的120多亩水稻还没收割就被预订了。”江西省莲花县种粮大户俞明生说,粮食经纪人会来田间地头直接收谷子,有的还提供收割等社会化服务,农民卖粮省心省力。

莲花县三板桥赣米香粮食烘干厂负责人黄金波说,他们提前安排人员下到田间地头,向农户预约收购,再根据农户的粮食收割期,主动提供收割、运输、烘干等服务,目前已收购粮食2000余吨。

强化科技支撑 确保收购平稳有序

秋粮是全年粮食收购的重中之重,收购期通常从10月份持续到来年的4月份。记者了解到,各地十分注重强化科技对粮食收购的支撑作用,优化细化各项保障措施,确保秋粮收购平稳有序。

在江西,中储粮南昌直属库有限公司余干分公司员工正忙着调试扦样机器,紧张地准备着即将开始的收粮工作。扦样是指从粮食中取样用以质检的流程。刘军说,以前纯靠员工手工扦样,一次扦样需要2人耗时40多分钟,卖粮农民等待的时间较长,如今同样的工作粮食自动扦样机20分钟就能完成。

在黑龙江佳木斯市,中粮集团建成并投入使用全程一卡通操作的数字化粮库收购系统,可提升农民送粮效率近85%,在最大限度保证粮质检测公正性的同时,还能让农民第一时间收到卖粮款,充分保障农民利益。

山东当前正加快推进秋粮收获,秋粮收购即将全面展开。记者从山东省粮食和物资储备局了解到,山东不断强化人员、资金、仓容、运力等各项保障,引导多元主体积极入市收购。目前,全省准备收购仓容1153万吨,收购资金309.5亿元,整体能够满足今年秋粮收购需要。

在江苏,多地强化储粮科技支撑,改建低温、绿色储粮仓库,用现代化手段减少储粮损耗。截至目前,江苏低温、准低温储粮仓容已占全省总完好仓容的约49%。

此外,中储粮集团公司将切实做好最低收购价收储各项准备工作,细化收储工作方案,一旦符合启动收储条件,将按照规定程序及时启动收储,切实将最低收购价政策执行好、落实好,发挥“托底”作用,兜住农民售粮底线。

(据新华社电)

激发市场活力 产销对接收购忙

金秋十月,稻谷飘香,我国秋粮收购逐步展开。在世界粮食日来临之际,记者深入湖南、江西、山东、江苏等粮食主产区看到,各地积极创新方式、强化科技支撑服务农民卖粮,多种措施推动产销对接,确保秋粮收购平稳有序。

自动传输带架在一台大货车的货厢上,几名工人娴熟配合,把一袋袋大米卸下垒好……在位于湖南省益阳市赫山区的兰溪米市,刚刚上市的新粮经过加工包装后,从这里运往全国各地。

“从10月9日起,我们公司每天进仓的稻谷达到600吨。”湖南福惠生态农业发展有限公司负责人赵伟明告诉记者,今年中晚稻品质好、市场需求旺盛,公司准备了1亿多元资金从湖南各地收购新粮,收购资金比去年同期多了2000多万元。

“‘野香优莉丝’‘韶香100’这些优质品种根本不愁销。”赫山区种粮大户李旭芳正在和赵伟明商谈自家稻谷收购事宜,他告诉记者,原本大户们和赵伟明签的保底价是每百斤160元,但目前到手的收购价已经到了每百斤165元左右,预计后期还会更高。

在山东省胶州市胶北街道办事处店子新村后寨自然村,秋粮收获已近尾声。后寨村村民陈桂莲今年种了10亩玉米,亩产超过1300斤。“我还在附近打工,收了玉米就得抓紧卖。今年早早就联系企业商量买粮,解决了我的大难题。”陈桂莲说。

这样的变化得益于胶北街道成立的“红领支部”。“红领支部”通过党建平台,将辖区内的青岛品品好粮油集团公司、青岛维良食品有限公司等粮食加工链头部企业组织起来,在农忙时节来临之前,提前对接农民,了解售粮意向,疏通售粮渠道,大大提高了产销对接效率。